

之江大地上,普惠法治之网越织越密

本报记者 俞可薇 通讯员 朱薇烨

近日,一场跨越千里的视频慰问,让司法部党组的关怀直抵基层一线。“我们在东海之滨守护着743.5座岛屿、38万岛民。”短短三分钟的连线,浓缩了舟山市普陀区司法局公共法律服务中心主任俞英超14年扎根海岛的岁月,也成为浙江数万法律服务工作者将法治温暖送达“最后一公里”的生动缩影。

俞英超的背后,是一张正在之江大地不断延伸、日益紧密的普惠法治之网。近年来,省司法厅紧扣共同富裕示范区建设主线,推动公共法律服务全面融入全省“七优享”工程及示范区重点任务清单,高标准建成实体服务平台2.18万个。同时,全域打造线上线下融合闭环、市县乡村一体化的“15分钟公共法律服务圈”。2025年,全省累计提供法律咨询85.9万件,办理法

律业务173.8万件,服务群众满意率持续保持在98.5%的高位。

这张网的生命力,在于精准呼应不同地域、不同群体的需求脉动。

在民营经济活跃的温州乐清,一场“供需协同”的改革正让法律服务从“广覆盖”走向“精滴灌”。近日,浙江泽大(乐清)律师事务所林律师以“首席法务经理”身份,帮助乐清一家科技企业及时消除经营中的法律隐患,赢得企业负责人称赞。当地创新推出民营企业“首席法务经理”机制,从全市律师行业遴选56名优秀律师,按企业特点和目标需求开展“定向结对”,为潜在规上企业及科技企业提供为期一年的公益法律服务。

随着新经济、新业态蓬勃发展,越来越多的地方将公共法律服务焦点对准规模日渐壮大的新就业群体。嘉兴市司法局开展“法援护新”专项行动,在物流园区、零工市

场等关键节点布局站点,开设法律援助“绿色通道”。衢州江山则重点面向直播电商、外卖、快递、网约车等新兴领域,在数字经济产业园省级直播电商基地、餐饮商圈设立“新业态护航法援工作站”,在新业态基层工会建起10个法援联系点,并在村(社区)配套建设30余个“暖新”工会法援驿站,提供“线上即时咨询+线下委托代办”一体化服务。

这些案例,是浙江公共法律服务全景中的一个个切面。作为平台经济大省,浙江拥有超400万新就业形态劳动者。省司法厅联合省总工会印发专项通知,构建线上线下立体服务网,布局实体服务站106个。2025年累计提供劳动争议类法律咨询6.8万余人次,办理农民工讨薪法律援助案件2.3万件,成功追回欠薪8.13亿元。

浙江公共法律服务体系的高效运转,不仅源于“点”的创新,更得益于“面”的系

统集成与改革驱动。对内,浙江整合了律师、公证、司法鉴定、仲裁、调解、法律援助等全链条司法行政服务资源;对外,则主动联动综治中心、工会、团委等群团组织,形成“一站式”服务合力。

围绕高质量发展,浙江深入开展“法安民企”“法护创新”“法促开放”行动,不仅为超11万家企业提供法治体检,还为集成电路、生物医药等前沿产业编制风控法务指引,筹建省级知识产权法律保护平台。2025年11月,浙江省浙商涉外法律服务中心的正式运行,为浙商“走出去”提供更高效、更精准的法律服务。

从线下站点的有形覆盖到线上平台的即时触达,浙江的公共法律服务,丈量的不仅是地理距离,更是法治温暖抵达人心的速度、精度与深度。它正将法治浙江的建设成果,转化为每个普通人可感可触的公平、正义与发展信心。

以“警心”护“归心”

春运大幕开启后,杭州铁路公安处绍兴站派出所绍兴北站警组全体党员民警主动亮身份、践承诺、显担当,用服务传递温情。他们设立党员先锋岗,推行“潮汐制”警务,加密候车厅、检票口、站台等关键点位巡逻频次;开启智防新模式,机器人“铁警一号”化身春运安保“智能哨兵”,将安全触角延伸至站区每个角落。同时开展安全宣传,将执勤岗打造成便民服务站,为旅客排忧解难。截至目前,累计帮助旅客280余人次,收获表扬信5封、锦旗2面。

通讯员 陈琦



确保“出得去”也“管得好” 龙泉为“特别的团圆”立下新规矩

本报记者 许梅
通讯员 陈永亮 柳文杰

本报讯 “能在春节假期回家陪陪孩子,一起贴春联、吃年夜饭,我感到特别幸福。后续我一定好好参与社区矫正,不再违规违法。”近日,拿着刚办理好的春节探亲请假条,社区矫正对象薛某有些激动。

薛某户籍在外地,因为在龙泉工作,此前便将社区矫正地点变更至龙泉。然而,随着春节临近,工友们都回家过年了,工地就剩薛某一人。他想念家人,但也知道社区矫正对象外出是受严格管控限制的。

春节前,龙泉市检察院的检察官在社区矫正检察的日常监督过程中也发现,有不少像薛某这样外地户籍或与家人分隔两地的社区矫正对象都期盼能

够春节探亲。如何既温暖社区矫正对象的归途,又筑牢社会安全的屏障呢?

今年2月2日,龙泉市检察院与市司法局联合出台《龙泉市社区矫正对象春节探亲管理办法》,为这份“特别的团圆”立下新规矩。办法既明确了谁能申请、如何申请,更全程规范了从审批、外出到销假归来的每一个步骤,确保“出得去”也“管得好”。

办法出台后,龙泉市检察院第一时间联合市司法局对全市有探亲意愿的社区矫正对象进行摸排,对每一份申请、每一次日常表现、每一个潜在风险进行联合“会诊”。经过审慎研判与核实后,一份准予探亲的名单最终确定,而薛某正是这批申请春节探亲人员中第一个拿到请假条的社区矫正对象。

“我们想让新春的暖意,与法律的叮嘱同行。”春节前夕,一场特别的集中

谈话会在市司法局举行。检察官和社区矫正工作人员向申请春节探亲的社区矫正对象反复强调外出纪律与安全须知,并送上一份包含法律知识手册、新春寄语卡在内的“归乡礼包”。

为实现全流程精细化管理,检察官与社区矫正工作人员借助信息化手段,通过位置实时共享、经纬相机打卡等方式,动态掌握外出人员的行程与状态。与此同时,该院与市司法局构建“监督+预警”联动机制,以每日轨迹核查与异常情况预警,共同织起一张云上监管安全网。

据了解,在社区矫正对象春节探亲期间,检察官会定期查看社区矫正管理机构建立的探亲管理专档,同时对每日情况汇报进行跟进了解,关注社区矫正对象的思想动态,从源头预防风险,确保大家平安、安心地度过这个假期。

想偷“年年有鱼”? 民警“收网”速度比贼快

通讯员 余炫 本报记者 陈毅人

本报讯 “这是我的心血啊!不少熟客还等着这些鱼做年夜饭呢。”近日,在建德城南派出所,饶大姐声音颤抖地对民警说道。

原来,饶大姐在建德承包鱼塘。眼看就要过年了,她盘算着最后一批鲫鱼在除夕前上市,卖个好价钱让全家过个丰盛年。当天一大早,饶大姐赶去正在

抽水的鱼塘。这一去,饶大姐的天“塌了”——一夜之间几百斤即将上市的鲫鱼不翼而飞。饶大姐急得团团转,火速赶到城南派出所报案。

接警后,民警立即展开调查,通过紧张排查和追踪,两名嫌疑人很快落网。而他们偷鱼的理由竟然是找回儿时摸鱼的乐趣。那些被他们偷走的鱼,一部分被分销了,剩下的养在了水田里。嫌疑人抓到了,但民警心里清楚,破案不是

终点,为群众追回“年货”才是关键。

当天夜里,气温逼近0℃,还下起了雨。“鱼在田间,现在就下去捞。”手电的光束划破雨幕,民警们在田埂间一桶一桶捞上、清点,当最后一桶鱼被搬上车时已是凌晨时分。

看着失而复得的150多公斤鲫鱼,饶大姐红了眼眶。“谢谢你们!这下,客户的年夜饭就不愁没有鱼啦。”目前,案件正在进一步办理中。

(上接1版)

要做实帮扶救助,对走完了法定程序且生活确有困难的,要通过社会救助、司法救助、慈善救助等方式解决实际困难。

要继续深入推进信访工作法治化,持续开展信访办理质效提升行动。

——要深化有关群体服务管理。

有关群体的服务管理质效,直接影响到民生关怀的温度与基层治理的精度。

要坚持把有关群体教育、管理、帮扶等工作全链条纳入法治化轨道,完善服务管理体系,形成信息互通、力量互助、工作互补的治力合力。

要构建未成年人罪错行为分级干预矫治体系,加大专门矫治教育收生力度,完善专门学校运行机制,探索建立女子专门学校。

着力压实严重精神障碍患者监护人和职能部门管理救助责任,强化定期随访。

加大对刑满释放人员实质性帮扶力度,依法保障平等就业权利。依法强化对社区矫正对象、涉毒人员等的管理。

要巩固深化现有经验成果,总结更多“小切口、大突破”举措,努力打造全国样板。

——要加强基层政法单位建设。

政法机关的战斗力根基在基层一线。

要完善乡镇(街道)政法委员统筹指导基层政法力量的制度机制,加强人民法庭、公安派出所、司法所等标准化规范化建设,深化创建“枫桥式公安派出所”“枫桥式人民法庭”,深入实施社区警务战略,优化共享法庭布局。

要依法推进村(社区)人民调解委员会、治保委员会建设,指导网格员更好发挥作用,筑牢矛盾纠纷排查化解“第一道防线”。

要推动法学会基层服务站点全面融入综治中心工作体系,发挥法学专家咨询作用。

——要加强综治中心规范化建设。

社会治安综合治理中心是开展社会治安综合治理、推进平安建设的重要平台,是坚持和发展新时代“枫桥经验”、推动将矛盾纠纷化解在基层的重要载体。

要重点推动综治中心横向将辖区内全量矛盾纠纷纳入视线、相关职能部门全部引入工作机制,纵向向乡镇基层延伸并贯通矛盾纠纷受理、办理、流转、督办全过程。对综治中心登记受理的每一件矛盾纠纷要一盯到底,实现闭环管理。

要稳步推进重点区域综治中心建设,推动“校警驿站”全部迭代为高校综治中心。探索机场综治中心建设,谋划打造空港“枫桥经验”。

要大力推进综治中心信息系统建设,开发群众端“诉求码”,一体推进线下和网上综治中心建设。

本报职业道德监督电话:0571-85310013